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De notulen van het verhandelde in de laatste openbare zitting
en in die van bet comite'-generaal van den il dezer zijn gelezen
en goedgekeurd, Eene menigte ingekomen verzoekschriften,
meest alle betrekkelijk tot de in overweging zijnde wetten we-
gens de belastingen op het zout, den turf, de grondbelasting
en bet personeel, benevens twee petitien van de kamer van
koophandd te Schiedam, betrefFende de belasting op de steen
kol<?nsï«n*nét binnenlandsch gedistilleerd, zijn naar de commissietot de petitien verzonden.De commissie heeft verslag gedaan op onderscheidene re-lesten van denzelfden aard, waaromtrent is besloten, dat de
daarover uitgebragte rapporten tullen gedrukt en de rekesten
zelve ter griffie nedergelegd worden.

Een verzoekschrift van het gemeente -bestuur van 's Heeren-
land van Moerkerk, hetwelk, in het belang van de ingezetenen
dier gemeente , reclameerde tegen de voorgestelde verhooging
van de belasting op het personeel, gaf aanleiding tot eene dis-
cussie, waaraan deheeren Cats, Donker Curtius, Byleveld, van
Reenen, Frets, Luzac, van Hemert, Warm en Beelaerts t-an
Blokland deel namen. De commissie tot de petitien had daar-
omtrent voorgesteld, om over te gaan tot de orde van den dag
op grond van de onbevoegdheid van het gemeentebestuur om
zich tot de staten-generaal te wenden, daar, volgens art. isi
der grondwet, niet de gemeente-besturen, maar alleen de pro-
vinciale staten de bevoegdheid hebben om de belangen van deingezetenen hunner provincie bij de staten-generaal voor te staan.De, heeren Cats, Byleveld, van Hemert en de Jonge ondersteun-den het gevoelen der commissie, op grond, dat hét aan de ge-meente-besturen niet vrij stond zich aan de staten-generaal teWenden, doch dat zij zich behoorden te vervoegen bij de statenhunner provincie of bij den Koning.

De heeren van Reenen, Donker Curtius, Luzac, Warm enBeelaerts waren van een tegenovergesteld gevoelen. Zij begrepen
dat art. 161 der grondwet eene algemeene en zeer uitgebreide
«trekking had, en dat de gemeentebesturen daarbij niet warenuitgesloten van het regt, om zich ook tot de staten-generaal
te wenden. De heer van Reenen begreep, dat al wat tot in-lichting kon strekken, met betrekking tot een bij de kameraanhangig ontwerp, niet behoorde van de hand gewezen teWorden. De heer Luzao zeide, dat, bij de voorgestelde wet inde doode band, ook de gemeentebesturen aan die wet werdenonderworpen, en dat, indien het gevoelen der commissie veldwon, die gemeenten daarover hunne bezwaren niet aan de sta-ten generaal zouden mogen kenbaar maken. De heer Beelaerts
merkte aan, dat aan de gemeentebesturen dat regt nog nietwas betwist geworden, maar dat zij het dikwijls hadden uitge-
oefend , inzonderheid bij gelegenheid van de voorgestelde orga-nisatie der regterlijke magt; dat alstoen niet de minste zwarig-heid daar tegen was geopperd, en dat die verzoekschriften nietalleen ter griffie waren gedeponeerd geworden, maar sommi-gen zélfs aanleiding hadden gegeven om Z. M. te verzoeken vaneenige der ontwerpen in nadere overweging te nemen.Met eene meerderheid van 27 tegen 14 steramen is beslotendat dit verzoekschrift ter griffie zal worden nedergelegd, endatde commissievan den inhoud van deze petitie een meer uitge-breid verslag zal opmaken , hetwelk gedrukt zal worden. Daarna
>s de vergadering zonder bepaald adjournement gescheiden,

's HERTOGENBOSCH, 18 November.
Heden is alhier de 57ste verjaardag van H. M. de Koningin

der Nederlanden door het nitsteken der vlaggen van de publieke
gebouwen en torens, het luiden derklokken het spelen der beide
carillons en bet houden eener groote parade van het garnizoen,plegtig gevierd geworden.

HH. XX. HH. de maarschalk prins van Oranje, benevens des-zelfs tweede zoon , prins Alexander en prins Frederik bevinden
zich heden te 'sHage, ten einde het feest der verjaring vanHare Majesteit de Koningin bij te wonen.

Bij de terugkomst der heide prinsen worden, naar men ver-
neemt, tevens hoogstderzelver gemalinnen verwacht, om eenigedagen in deze stad door te brengen.— Men verneemt, dat in den nacht van dingsdag op woens-dag de wind-koren-molen op den Reek bij Grave, geheel is af-
gebrand. Men vermoedt, dat dezelve door het onweder in brand
ii geslagen, waardoor zij binnen korten tijd in de asch is gelegd.

'H%— TJit 's Gravenhage wordt van den i'6dezer gemeld:
Gisteren middag heeft er groot diner van de Koninklijke fa«toilie op hét Huis in 't Bosch plaats gehad.
Men verzekert, dat HH. XX. HH. prinses en prins Albert

van Pruissen, in de aanstaande week deze residentie sullen ver-
laten, en zich naar Berlijn begeven.

Men verwacht, waarschijnlijk nog in deze week, weder eene
openbare zitting van de tweede kamer der staten-generaal,
waarin de geloofsbrieven van den heer eon Tuyl van Hecze
zullen wordeq onderzocht.

De afdeelingen hebben hun onderzoek over de begrotings-
wetten der uitgaven geëindigd.

Dé regering heeft, op de door de leden geopperde beden-
kingen tegen het ontwerp van wet, omtrent den inkoop en de
aflossing der schuld voor iB3i, thans geantwoord. Zij blijft in
het vootstel volharden om een millioen schuldbekentenissen a
4'/. pCt. af te lossen, f 300,000 te bezigen tot inkoop en ver*
nietiging van 3'/, pGt. schuldbekentenissen en lot het niet uit-
betalen vanhet amortisalie-sijndikaat van de dotatie ad ’2,500,0ö0.,
Zij oordeelt deze voordragt doelmatig en geschikt naar de plaats-
hebbende omstandigheden en vervaardigd met het goede oog»»
merk, waarvoor men het sijodikaat regt moet doen weder-
varen, 0111 de lasten der schatpligtigen te verligten , de staats*
bégrooting niet hooger te voeren en eene grootere verhooging
der bestaande belastingen, of wel de daarstelling van een of
ander nieuw middel voor te komen.

' —< Bij koninklijk besluit van den i5october wordt verklaard,
dat het Zjijner Majesteits bedoeling is geweest, in te trekken
de bepalingen nopens het Verpligt gebruik der geoctroijeerde
ïnlandsche kunst-cement voor provinciale of plaatselijke werken
Welke geheel uit eigene middelen worden bekostigd, endat mits-
dien de bepalingen nopens het gebruik dier specie voor wer»
ken, die geheel of gedeeltelijk nit 'srijks kas worden bekostigd,
behoudens het regt van vrijstelling in zeer enkele gevallen,
blijven bestaan.

, —Thans zijn ingekomen de regeringsantwoorden op de beden-kingen der leden van de tweede kamer der staten generaal ten
aanzien van het ontwerp van wet tot het verminderen van hetgetal leden der algemeene rekenkamer. Volgens de wet Van den
**" junij 1820, bestond het collegie uit testien leden voor detoenmalige achtien provinciën; bij de wet van den 1 jnnij iB3oen dus vóór het uitbarsten vanden opstand, werd het «getal vannegen toereikend geoordeeld. Nu wordt door de regering het
voorgedragen getal van vijf, voor de noordelijke provinciën toe-reikend geacht, op denzelfden grond, zoo als in iB3o is voor-
gedragen, omdat de meeste werkzaamheden van de rekenkamerniet door de leden zelve kunnen , maar door de beambten, on-der derzelver toezigt, moeten gedaan worden. Men volhardtderhalve bij de gedane voordragt, met voorbebouding, om,wanneer zulks mogt noodig zijn, wijzigingen in de organieke
wet, betreffende de rekenkamer, van den 21 junij 1820, tezullen voordragen.— Ten gevolge van den menigvuldigen regen en den hardenwind is een dijk bij Zwijndrecht, aan den Vlaamschen wal, op
twee plaatsen doorgebroken en de geheele polder aan dien kant
geïnundeerd. -— De Courrier de la Meuse behelst het navolgende:

«Wij komen terug op de tijding betrekkelijk den ahhë'
Stereks _diet volgens een dagblad dezer stad, door Rome zou
zijn afgeweten, omdat hy alleen door het kapittel was voorgedra-
gen en de H. Vader verklaart alleen Z. M. den Koning der Ne*
derlanden te erkennen. Zou er eene voordragt van den kant vau
het kapittel zijn, dan moest er ook eene verkiezing bestaan,
en daar er nu geene verkiezing heeft plaats gehad , wat won t
er dan van die voordragt, welke igen zegt van de hand gewe-
zen te zijn ? wat wordt er van het overige der tijding en die
arglistige gevolgtrekking, welke de dagbladschrijver daaruit af-
leid , dat «het hof van Rome het dus ook met de Mogendheden
«eens is, om het werk onzer omwenteling noch te erkennen,
noch te bekrachtigen ? »

Het hof van Rome, of liever de Heilige Stoel, heeft de Staat-
kundige gebeurtenissen in dit land voorgevallen noch te erken-
nen , noch te bekrachtigen; de Heilige Stoel neemt de daadza-
ken aan.

Frankrnk.
PARIJS, 13 November.

De beraadslagingen over de wet omtrent de jaarlijkschs



'igting voor deft krijgsdienst 2ijh den 8 november in "de kamer
ï-an afgevaardigden afgeloopen. Met duidelijke blijken van alge-'
smeene goedkeuring is bij die wet nog, op voorstel van den pi-o-
eureur-genercal Dupin, een artikel gevoegd, houdende, dat de
ambtenaren en godsdienstleeraars, die door redeneringen, ge-
schriften of op eenige andere wijze het vertrek der jonge lie-
den , welke voor den dienst bij het staande leger aangewezen en
goedgekeurd zijn, mogten "verhinderen of vertragen , met eene
gevangenisstraf van hoogstens twee jaren en eené geldboete
van hoogstens 2000 franken konden worden gestraft. Blijkbaar
had men bij defce strafbepaling vooral op de Vendée het oog.
Twee afgevaardigden uit dat gewest, de heeren Luneau en
Dubbis, die gedurig hevige maatregelen tot herstel der rust
aldaar aanraadden, kwamen met een ander voorstel voor den
dag,- houdende' dat, zoodra in een departement vereenigingen
van 'weggeloopene lotélingen plaats hebben (iets hetgeen thans
in de Vendée het geval is), de prefect regt zal hebben om de
ouders dier jonge lieden' door gedwogene inlegeriug van solda-
ten *e straffen. De enkele lezing van dit voorstel was genoeg-
zaam om eenè kreet van verontwaardiging in de vergadering
te doen, opgaan. Men riep uit, dat op die wijze de hatelijke
kn'jgs'dpsdirijving Uil den tijd van Napoléon met al haar ramp-

'»g gevolg, terug zoude keeren. De leden uit de Vende'e ver-
tuigden echter het voorstd met veel drift, beriepen zich op

eenen brief van den maarschalk Soalt, waarin iets dergelijks
werd aangeraden, en verzekerden, dat,' in weerwil der betui-
gingen van het ' ministerie, de staat van zaken in hun land
van "dag tot dag verergerde. Het'voorstel werd evenwel met
eené gro'ote: meerderheid verworpen, en de geheele wet met
250-tegen At) fcféinmen aangenomen.— De politie is op het spoor gekomen van de dieten, die
laatstleden'zondag'in de bibliotheek een deel der antieke me-
dailles gestolen hebben. Reeds zijn' twee personen, Tossard
en Drouillet geheeten, bij welke men eene groote somme gouds
gevondenheeft, gearresteerd geworden. Wanneer alle deuren
in het geböu'w' behoorlijk waren gesloten geweest, zonden de
de dieven, langs den weg, dien zij genomen hebben, zeven
sloten hebben móeten ojienbreken. De bewaarder van het ka-
binet had'bovendien den sleutel 'der lade, waarin de bos sleu-
tels dér onderscheiden kasten was, op dezelve laten steken,
zoodat het den'dieven gemakkelijk viel overal bij te komen.— Het schijnt thans eene in de bureau* der administratie
aangenomene' her te zijn, om geene gifte of legaat voor de
kerken, communiteiten of' godsdienstige gestichten te dulden.
Men heeft daarvan, sedert de laatste omwenteling, talrijke en
schitterende voorbeelden; de autorisatie van belangrijke legaten
is steeds geweigerd en die van mindere lcgiten is zelden ver-
leend. Onderscheidene dagbladen hebben , in navolging van een
provisioneel dagblad, eene daadzaak van die soort aangehaald.
De eerw. heer Josef Salenson, pastoor van Florac, bisdom van
Mende, benoemde, Da bij zijn testament van den 26 december
1829, aan bloedverwanten of dienstboden, onderscheidene som-
men , ten bedrage van 9.000 franken, te hebben gelegateerd,
de.fabriek van Fiorac tot zijne erfgename. De bloedverwanten
klaagden, zoo als dit gebruikelijk is; zij bleven-niet in gebreke
de verrassing , de inblazing, de ziekte en de zwakheid van den
testateur aan te voeren. De fabriek antwoordde op die aanvoe-
ringen ; de administratieve autoriteiten ondersteunden haar ant-
woord. Maar intusschen viel de omwenteling van julij voor ,
en eene ordonnantie van den twaalfden november iB3o, ge-
teekend Mertlhou, verklaarde, dat er geene redenen beston-
den om de kas van de fabriek der kerk van Florac te auto-
riseren, om het universeel legaat aan te nemen, hetwelk
gewaardeerd werd op 7,570 franken , en hetwelk door dengodvruchtigen testateur bestemd was om de parochie-kerk te
repareren Voorts wordt de regel, welke de administratie ge-
maakt heeft om dergelijke legaten vóór katholijke gestichten
te weigeren, op de protestantsebe gestichten niet toegepast;
dat zoude eene gestrengheid, eene onverdraagzaamheid wezen ,
wdke men zich ten hunnen opzigte niet zou durven veroorlo-
ven; en, vijftien maanden geleden, heeft mejufvrouw Lafabri-guo aan het consistorie van Vigan 80,000 franken gelegateerd.
Dat heeft geene de minste zwarigheid gemaakt; de autorisatie
is toegestaan, ofschoon de som , gelijk men ziet, vrij aanmerke-
lijk was, ofschoon zij bet geheel vermogen der testatrice uitmaakte
en zij bloedverwanten vau een middelmatig vermogen naliet.
In weerwil van die beweegredenen , heeft men de laatste wils-
verklaringen van eene stervende geëerbiedigd en men heeft de
belangen eener protestantsebe Kerk in aanmerking genomen :
maar de uiterste wils-verklaring van eenen katholijken priesterverdienen niet in aanmerking genomen te worden , en de be-langen eener katholijke Kerk verdienen geene bescherming !! !

( Ami de la Religion )

lets 'over'de verklaring der motieven van het ontwerp van toet
betreffende het lager onderwys.

De heer de Moittativet-heelX, bij gelegenheid van zijn ontwerp
van wet op de lagers scholen, zulke vreemde dingen gezegd,dat wij het gepast oordcelen hem daadzakén te herinneren,
welke een weinig meer gezag hebben, dan die, welke hij op

de nationale tribune heeft voor den dag gebragt.
De staat, heeft.de minister gezegd, hal roor onze eerste om-

wenteling, aan hel lager onderwys niet gedacht. Dat een jongelinggeroepen om in eene niet geaehtte loopbaan te leven, met Onze
oude wetgeving niet bekend was, zoodat hij nooit had hooren
spreken van eene lange rij van edicten en verklaringen desKo-
nings, van vele schriften van de staatsraden en parlementen ,
dat zou ik begrijpen; maar wanneer men een genoegzaam goeddenkbeeld van zich zelve geli.id heeft, ooi een ministerie van
zooveel belang als dat van het openbaar onderwijs en de eere-
diensten te aanvaarden, zou men' dan niet eenige kennis moetenhebben van het bestaan der talrijke reglementen, die de groote
meerderheid onzer scholen bestuur-! hebben?

Üe

heer de Mon-
tahpet heeft dit ongetwijfeld niet *.e<-r noodzakelijk geoordeeld.
Wij zullen beproeven om zoo min gebrekkig mogelijk het onvol-
ledige in zijne ministeriele wetenschappen aan te vullen, lietedict van de maand december 1606, de verklaring van iG!>7de verklaring van 1666 (in de maand maart), de opene brieven
van de maand december 1640, het edict v«,n de maand april
169?, de verklaring van den i3december ifitjH, de verklaring
van den 16 october 1700, de besluiten van deu staatsraad vanden 16 october i6ii , 18 september i6is, 20 augustus 1668
12 maart 1669, 13 januarij 1680, 10 september 1681', 8 "octo-ber 1682, 8 maart ifipS, 'i 5 februarij 1G96; de besluiten vanhet parlement van Parijs van den 4 maart en 28 junij 1625,
10 julij .i63?., 20 maart 1642, 29 julij i650, 6 augustus i655',

7 februari» 16541 5 januarij iG6S, 3i maart i683, 17 februarij1753, 3 maart i6si, 5 september 1679, *$ mül '666, 27 au-
gustus 1678, 29 mei 1647 geyen getuigenis van de zorgvuldig-
heid des gouvernements en der groote staatsligchamen voorde kleine schuien. Het is waar, dat er in dien tijd, weinig ge-
nootschappen waren, die eenen hoogtiravenden en onvruchtba-
ren ijver aan de voortgangen van het onderwijs des volks hecht-
ten; maar er waren godvruchtige mannen, die zich daarmede
ijverig en zonder vertooning .te maken, bezig hielden, die de
fundatien vermenigvuldigden om aan de armen eene kostelooze
opvoeding en onderwijs te geven- De heer de Montalivet ont-
vangt tabellen, waarin men met meerdere of mindere naauw-
keurigheid, het getal der kinderen en onderwijzers opgeeft,
rapporten, waarin men hem spreekt van het getal der uitge-
deelde boeken, van de gevormde eotnitifs, van de ingestelde
nieuwe normaal-scholen , en bij juicht over de wonderen door deomwenteling van iB3o voortgebragt. Wij, die weten, dat die
tabellen gemaakt zijn door sous-prefecten, die geene twee scho
len in het jaar bezoeken, dat de comitifs hunne stukken ont-
vangen van opzieners, die over niets het oog houden; dat de.hoofden der meuwe normaal-scholen genoegzaam losse heertjes
zijn, die misschien meenen bestemd te wezen, om een ministerie
te besturen, vermits alle Franschen tot alle bedieningen kun-
nende toegelaten worden, eene kleine school een te zeer beperkte
kring voor hun vernuft is; wij , zeggen wij, die al deze dingen
weten , wij zijn verre van in bet vooroordeel van den minister
te deelen.

Het lager onderwys, zegt hij , dagteekent in Frankryk eerst van
het jaar 1816; een gezegde -«too strijdig niet de waarheid, zoo
duidelijk door de daadiaken gelogenstraft, moet verwondering
baren zelfs in den mond van eenen jongeling. Neen, niet in it«»
19de maar in de 6de eeuw zijn er eene. meenigte elementaireof lagere scholen door de geestelijkheid in Frankrijk, Spanje en
Italië gesticht. Die geestelijkheid, welke gij beschuldigt van hef
volk in de domheid te willen doen blijven steken, van de goede
methodes van onderwijs af te weren ; die geestelijkheid, zeggen
wij , heeft gedurende dertien eeuwen , tegen de niet za'raen-
hangende instellingen der middel-eeuwen , tegen hare oorlogen
én aanhoudende verwoestingen gestreden, om aan het volk voor
alles de beginselen van eene gezonde zedekunde te leeren, en
tevens ook de eerste kennis der meiischelijke wetenschappen.
Werden hare pogingen' niet altoos met eenen volmaakten uit-
slag bekroond, dit moet aan het ongeluk der tijden toegeschre-
ven worden. Hebben, volgens uw zeggen , de oorlogen der om-
wenteling en des keizerrijks, de voortgangen van het lager on-
derwijs tegengehouden, dan moesten ongetwijfeld oorlogen van
dorp tot dorp, welke overal gevoerd .werden *en «uiks gedu-
rende geheeie eeuwen, dikwijls den werkzaamsten en volhar-
dendsten ijver doen verlammen. Intusschen blijven ons gedenk-
stukken over, welke schoon genoeg zijn om te doen beoordeé
'len, boe onjuist en onnaauwkeurig het gezegde van deu heer
de Montalivet is.

In de 6de eeuw hadden alle, pastoors van Italië schoolmees-
ters bij zich om de kinderen op te voeden en te onderwijzen.
De kerkvergadering van Vaison, in het jaar 629, getuigt het
bestaan van dit gebruik en beveelt dat het ia de hoofdkerk
van Avignon zal ingevoerd worden (1). In de 7de eeuw hadilen
de bisschoppen van Spanje, elk in zijn bisdom /geestelijken,
met het toezigt over de scholen belast. Fleury vind sporen van
eenen kanunnik, die zonder loon te trekken, onderwijs gaf,
(e'colatre) in de tweede en vierde kerkvergaderingen van Me-
rida, in het jaar 606, en in vele anderen (2). Dat elke pas-

(') Mémoire du fHorgé , lom. '. pag, 'o,oo'.
(2) ttid., _*_. '93.



toor, zegt een oud concilie van Macon, een geestelijke bij zich
hebhe, die kan zingen en schoolhouden. Hincmar, aartsbisschop
»an Reims , had er in de geheele uitgestrektheid van zijn bis-
dom aangesteld (i). Op het einde der Bste eeuw, schreef Theo-
dulfus, bisschop van Orle'ans aan alle. priesters, zelfs op de
dorpen en gehuchten, (per vicos et villas), voor, om de kleine,
kinderen aau hunne hui/en te ontvangen en hen zonder loon te
doen onderwijzen (2). In de groote eeuw beveelden de kerk-
vergaderingen van Mentz, Tours, Valenee . en in de 16de die
van Narbonne , Melun, Rouaan, Bordeaux, Aix en Toulouze de
oprigting derkleine scholen (3) Voor onze eerste omwenteling
had. "elk bisdom zeer wijze reglementen om dezelve te bestu-
ren, en zij waren aan een even als nu niet kragteloos, maar
ze<:-r' gemoedelijk en zeer ijverig toezigt onderworpen. Het was
vooreerst de pastoor, vervolgens de deken, en eindelijk de
aarts-diaken of kanunnik (ccolatre), die vlijtiglijk onderzoek
doden naar het gedrag der meesters, over de manier, waarop
zij over de kinderen het opzigt hielden en hen onderwezen.
Onze voorvaders, in hunne eenvoudigheid, hadden gemeend,
dat het geloof aan God, bet geloof aan de onsterfelijkheid der
ziel, de leer- en grondstellingen van het Evangelie, die de
wereld beschaafd hebben, wel konde opwegen tegen eenige
ruwe grondstellingen van eene zedeknnde, welke noch kracht,
noch vaste regels, noch'eenige der kenmerken heeft, die ge-
schikt zijn om er het licht en de gids van het menschelijk le-
ven van te maken. Daarom hadden zij het lager'onderwijs on-
der de bescherming gesteld van den godsdienst, hetwelk , af-
gescheiden van die gewigtigè en nuttige onderwijzingen, niet
'meer dan een ellendig mecanismus zoude zijn.

Na de dwalingen, welke wij hebben aangeduid, moet men
zich niet meer verwonderen, den heer de Montalivet te hooren
zeggen, dat de abbe' de la Salie, wegens zijne manier van
onderwijs, door de geestelijkheid vervolgd werd. Ten einde
niets te ontveinzen, zuilen wij toestemmen, dat eenige bijzon-
derheden van deu godvruchtigen stichter der christelijke scho-
len , het gewaad en eenige gestrengheden, welke hij aan de
broeders had voorgeschreven, het opkomende instituut tegen-
werkingen baarde; maar zijne manier van onderwijs of d»
vre<-s van bet onderwijs onder het volk verspreid te zien ,
waren hiervan de oorzaak niet. Men kan ten dezen opzigte
het leven van den heer de la Salie raadplegen , waar die soort
van tegenkanting tot in de geringste bijzonderheden verhaald
wörcU. Het is ook waar, dat een janseniste bisschop, die van
Boulpgne, welke de nieuwe onderwijzers in zijne bisschoj^pe-
lijke stad te Calais geroepen had, hun een oogenblik tegen-
werkte; niet om de reden, wdke de minister aantoont, maar
omdal'; hij hen voor zijne godgeleerde gevoelens min gunstig
oordeidde. Ik vindt in het geheel slechts twee bisschoppen,
eenen pastoor, en eenen leeraar van de Sarbonne , welke voor
een oogenblik bet instituut van den abbe' de la Salie hebben
afgekeurd, en deze kwamen spoedig.

,**an

hunne vooroordeelen
terug. Maar al hadden zij daarin ook volhardt , drie of vier

individuele persoven maken even zoo weinig de geestelijkheid
van Frankrijk uit, ais drie of vier soldaten een leger. Dat de
eeeste] ijkbeid de broeders s-eeds gunstig geweest is, dit blijkt zeer
duidelijk uit al de foodatien hunner scholen voorliet jaar 1790.
Er is 'er geene, die niet of regtstreeks door de geestelijkheid
zelve, of ten minste met de toestemming van den bisschop of
den pastoor gesticht is, omdat deze in dat tijdperk alleen het
regt hadden om dezelve te autoriseren. Het is ook zeer zeker,
dat er vele door hen gefondeerd en begiftigd werden (4). In-
dien de geestelijkheid, zoo als men'beweert, zich daartegen
verzet had , dan zoö zn niet alleen die instellingen niet bijge-
staan ' en gevormd bobben, maar zij zoude derzelver oprigting
hebban belet, omdat haar regt in dat opzïgt, met betwist
werd; Men weet voorts, of <!e geestelijkheid, sedert vijftien
jaren tegen de Broeders geweest,is,, en of de slechte behan-
delingen, waaraan zij hebben ten doele gestaan, van haar
voortk.omen. De heer de Montalivet is het zeer weinig met de
liberalen zelve eens, want deze houden sedert langen tijd niet

op ojjs te herhalen , dat de priesters uitsluitend aan de chris-
telijke scholen zijn toegewijd. Indien de minister de geschiede-
nis tan het lager onderwijs een weinig beter bestudeerd had, dan
zon h.'i gezien hebben, dat nu, even als eertijds, dé Broeders
vau Saint-Yon tot bestendige tegenstrevers, hadden de burger-
end erwijzers, welke nijdig waren over hunne goede gevolgen
en het vertrouwen, hetwelk de huisvaders m hen stelden (5).

De heer de Montalivet behandelt met veel verachting het
oude elementaire onderwijs , waarin men , zegt bij, niets leer-
dtf dan latiin lezen om de mis te kunnen dienen. Hij weet
ni'ïsschien niet dat vele kooplieden en negotianten eertijds geen
andeir onderwijs ontvingen , dan dat der christelijke scholen
dat i.ij toch hunne zaken men geen minder braafheid en
en verstand deden. Hij heeft ook" niet gedacht aan eene vrij
ernstige zwarigheid, welke zijn ontwerp van wet oplevert, lp
iS of 20,000 gemeenten van eene bevolking van 5 tot 800 zie-

~(1) Md., pag.T,OÖ3.
(2) Ibid., 'pag. 969.
(3) lbid. , pag. 970 en volg. .
(4) Zie VEssal Hst. sur Vinfluoiico de la rehgion , lom. 11. pag. 332 ca 440.

(b) Men zie in liet leven van Jen abbé de la Salie de vervolgingen, welke «e
scWliueesler» vau de paioelii» S.aim-ïulpice hem berokkend hebben.

len, is de onderwijzer tevens voorzanger of koster. De ver-
eeniging van deze twee soorten van bedieningen is voor der-»
zelver bestaan noodzakelijk erkend ; wat zal er gebeuren, in-
dien de pastoors weigeren dengenen voor hunne kerk aan te
nemen , Welken de rector zal benoemd hebben om school te
;hou(ien? Dit is', indien men wil, eene geringe zwarigheid;
maar, indien onze staatsmannen wisten, dat die kleine hin-
derpaal , waarvan zij waarschijnlijk onkundig zijn, en welke zij
zeker met verachting zouden beantwoorden, indien hij hun
Werd aangewezen, de goede verstandhouding van eenige mil-
lioenen inwoners kan in gevaar brengen, dan zouden zij mis-
schien minder verontwaardigd zijn , en de noodzakelijkheid ge-
voelen om voor deze of gene zaak de raadgevingen en de on-
dervinding van diegenen te tellen , wel|.e van nabij waargeno-
men en bestudeerd hebhen , hetgeen zoo vele anderen, zelfs
in het verschiet, nog niet eens zagen.

Ziedaar eenige aanmerkingen, welke wij onze lezers met
vertrouwen aanbieden. Indien zij hem, die tot dezelve aanlei-
ding heeft gegeven, onder de oógeu komen, gelooven wij dat
het niet|beneden hem zal zijn , daarop iets voldoenends in de
kolommen van zijne dagbladen te antwoorden, terwijl zij tevens
kunnen strekken tot wederlegging van die zoo vervelende af-
gezaagde voorgevens, als of de R. K. geestelijkheid zich op
alle wijze van het lager onderwijs wil meester maken, alleen
om de lagere klasse in eene onwetendheid tè houden, die haar
tot eene slaafsche gehoorzaamheid meer geschikt maakt.

(Ami de la Religion.)
Belgie.

BRUSSEL, 15 November.
De notulen van de zitting der leden van de kamer der af-

vaardigden van den twaalfden dezer voorgelezen en goedgekeurd
zijnde, ontwikkelde de heer Nothomb zijn in de vorige zitting ge-
daan voorstel, hij welke gelegenheid de heer Rodenbach zeide:
«het voorstel, welks ontwikkeling wij gehoord hebben, komt
uit een goed hart voort; wij moeten hetzelve toejuichen., maar
het oogenblik, om hetzelve in deliberatie te brengen,, is niet
gunstig. Luxemburg en Limburg zijn nog niet van Belgie afge-
scheiden. Z. M. heeft het traktaat nog niet geteekend. Ik stem
voor het adjournément.

Hierna ontwikkelde' de heer Jonet zijn voorstel voor de bar-
rières of straten en tolgelden , en werd na eenige discussien be-
sloten, dat dit voorstel in overweging zou worden genomen.

De president kondigt aan, dat aan de orde van den dag is de
benoeming van drie commissien, eene tot onderzoek wegens de
krijgsbedrijven , eene"voor definanciën en eene voor den landbouw,
nijverheid en koophandel.

De vergadering besloot, dat ieder dier commissien uit 7 leden,
zou bestaan. Twee dier commissien zijn nog staande de zitting
benoemd , die tot het onderzoek en voor de financiën namelijk;
de derde commissie zal in de volgende zitting benoemd worden.

In de zitting van den senaat van denzelfden dag, zijn debeide
reeds door de afgevaardigden aangenomen,» crediet-wetten voor
de laatste drie maanden des loopenden jaars met eenparige
stemmen, mede aangenomen. ■'

Het ministerie is weder voltallig en samengesteld als volgt :
de beer de Meulenaere is minister van huitenlandsehe zaken ge-
gebleven; de heer Coghen heeft het depailement van financiën
kregen; de heer Raikem is tot minister vau justitie, cxi dfe heer, Isidore Fallon tot minister van binnenlandschc zaken benoemd,
terwijl de heer Charles de Broukère met de portefeuille van
oorlog belast blijft, zonder lid van den raad des ministers-Ie
zijn; daarentegen zijn de heeren Felix de Merode en Dethaux
leden van den raad geworden zonder portefeuille..— Men verzekert, dat lord Dovor, voorheen sir Agar ElKs ;
sir Robert Adair als gezant van Engeland bij onze regering zai
opvolgen

Van den 16.
Op voorstel van den heer Jamme was, in de zitting der af-

gevaardigden van den i4, besloten, om het getal der leden van
de commissie van den landbouw, nijverheid en koophandel in
plaats van op zeven, op negen te brengen, en Werden die negen
leden.in de zitting van gisteren den i5benoemd. De president
aangekondigd hebbende , dat er eene ballotage tusschen dé hee-
ren Dumortier en Corbisier, welke gelijke stemmen als negende
lid bekomen hadden, moest plaats hebben, zoo verklaarde de
lieer Dumortier, dat hij met leedwezen eene commissie van
van koophandel en nijverheid zou zien, zonder dat ook de zee-
handel daarbij vertegenwoordigd werd en dat er alzoo noodwen-
een lid voor Antwerpen moest benoemd worden, waarötn'hlj
dan ook van deze benoeming afzag. De heer Corbisier verklaarde,
om dezelfde reden hetzelfde. Op deze verklaringen volgden lange
discussien, over de kwestie, of deselve konden worden aangeno-
men, of het te benoemen lid eene betrekkelijke meerderheid
moet hebben, enz., ten slotte van welke de heer Legrelle met
eene meerderheid van 5j stemmen tot negende lid der commis-
sie benoemd werd.

Nóg werd er eene commissie van comptabiliteit benoemd , uit
zes leden bestaande , waarna de zitting zouder bepaald adjour-
nément gesloten werd,



In de zitting van den senaat van denzdfden dag is een ont-
werp van wet, strekkende om den minister van finantien een
crediet vah 3,5n,226 gulden 25 cents te openen, door de 28
tegenwoordige senateurs, eenstemmig aangenomen.

— Het laatste stuk, door de conferentie gegeven, laat geen
twijfel over omtrent de onherroepelykkeid van bare besluiten.
Dit stuk is van den io november; het is geen protocol, maar
een antwoord der vijf mogendheden op de aanmerkingen door
de plenipotentiarissen van den Koning van Holland ingediend.

De conferentie, na verklaard te hebben, dat zij aan Koning
Willem evenmin het regt van oorlog en vrede betwist, als hij
zelf der conferentie het regt betwisten kan, maatregelen te ne-
men, door welke zij oordeelt het zekerst tot haar doe) te ko-
men, namelijk, het beletten der wederzijdsche vijandelijkheden,
beantwoordt eene tegenwerping door de ambassadeurs van den
Koning van Holland gemaakt, over de wijze der wederzijdsche
mededeelingen, tegenwerping, gegrond op een Akensch pro-
tocol.

Tot staving van het bovenstaande, gelooven wij, dat, tenge-
volge van andere van Londen gekomen depêches, het leger eene
rugwaartsche beweging zal maken, de vrede nu als zeker be-
schouwd wordende. De beide divisien , door de generaals Goet-
hals en Wauthier gekommandeerd, trekken terug, de eerste'op
Lier, de tweede op Mechelen. Het hoofdkwartier zal te Rrus-
sel komen, en de reserve, die thans onder de orders van den
generaal Duvivier te Mechelen staat, zal naar Ath, Mons
of Charleroi terugtrekken. Het leger zal evenwel op den voet
van oorlog blijven , en zal deszelfs organisatie met ijver voltooid
worden.

De conferentie verklaart, dat wanneer Holland verkiest de vre-
desvoorwaarden directelijk met de vijf Mogendheden vast te
stellen, zij daarin zullen toestemmen, door in het tractaat tex-
tued de 24 artikelen op te nemen, en daarbij een 25ste arti-
kel te voegeo, ten einde daarin op de plegtigste wijze te ver-
klaren, dat de vijf Mogendheden aan Koning Leopold. de uit-
voering van de bepalingen der 24 artikelen , door het neder-
landsch gouvernement waarborgen.

De vertegenwoordigers der vijf Mogendheden op de londen-
scbe conferentie doen dit antwoord aan de plenipotentiarissen
van den Koning van Holland, vergezeld gaan van eene nieuwe
verklaring, houdende, dat geene wijziging hoegenaamd ook , in
de 24 artikelen kan gebragt worden, en dat de conferentie
zich zelve het regt niet meer toekent om er iets in te veranderen.

Zoodanig is, zoo getrouw mogelijk, de hoofdinhoud dezer be-
langrijke tijding. Wij gelooven dat zij daarenboven de nieuwe
uitdrukking behelst van den wensch en het vast besluit der
conferentie om tot eene algemeene bevrediging te geraken.

(Emancipation).

Neen, Monsieur THOMAS DES JONCS! wij hebben
geen knoopen in onze meijerijscbi; Biesen.

Do Boer.
Vier vredelievende complimenten aan de Noord-Brabanders,

felrökken uit het Amsterdamsch Handelsblad, van den 8 noveot-
er jl , n*. 7.
i
,te Compliment. — «Naar men zegt, zullen de Noord-Bra-

«handsche plattelandsche schutters, naar het eiland Walcheren
■en verder in Zeeland te verdedigenpunten gezonden worden,
uWij vermeenen dat deze maatregel als zeer doelmatig en zelfs
«staatkundig mag beschouwd worden, daar de Noord -Braban-
»>ders, welke ook de goede geest moge zijn, die hen bezielt, om
»verschillende redenen onzen overige landgenooten niet genoeg
«vertrouwen inboezemen,om met vrucht in hunne eigene pro-
w vincie gebruikt te worden. »

Antwoord. — De plattelands schutters van Noord -Braband
hebben reeds blijken van hunne gehechtheid aan Vorst en Va-
derland gegeven. Vrolijk, onder de kreet van Leve de Koning!
Oranje boven! en het zingen van nationale liederen, zijn zij de
Steden en dorpen in- en uitgerukt. Dagelijks oefenen zij zich
met ijver in den wapenhandel. Zoo beginnen zij ! Prijs of mis-
prijs dus 's Konings wijze bevelen niet, vous étes trop petit,.
mon chèr! spreek niet van staatkundig, dat kent gij niet. Zeg
niet, dat de plattelands schutters geen genoeg vertrouwen aan
hunne landgenooten inboezemen, dat is immers zeer onstaat-
kundig. Willem, de groote en beminde, spreekt andere taal,
hij zegt: Komt mijne getrouwe Noord-Brabandsche plattelands
schutters, schaart u om mijne onsterflijke oranje banier; en
«even duizend man zweren er voor te sterven! De held van
Leuven, de prins veld-maarschalk zeide in augustus jl. : voor-
waarts, brave Bossche schutters ! en zij vlogen naar het veld
van eer! Dat zij allen helden zijn, heeft u de gebeele armee
gezegd.— Wel monsieur THOMAS DES JONCS, twijfelt gij nog
aan de trouw en dapperheid der Noord-Brabanders?

(De drie overige Complimenten, znllen wij een voor een in on-
se drie eerstvolgende nommers mededeelen.)

PRIJZEN DER CRANEN.

'sHERTOGENBOSCH,

17 November.

Rogge, 't f/"8 10 k 7-00.
Boekweit, T ferf nederlandsch mud, \ ""f7#"*-*H*».'Haver, f I « 3-oo a 2-8-3.
Carst, J ' .. V « 4-°° k o «k».
Het nederlandsch pond boter « 0-90 a o-Ho.
De drie nederlandsche ponden roggebrood 35 cents.

Eindhoven, i5November.
Tarwe, "J ff 000 a. 000

e. I het nederlandsch mud: ) ■ 7"B<> a o-'oo
Boekweit, f 1 « 5-8oao 00
Haver, J L « 3-5oa 0.00
B»t nederlandsch pond boter « 0-75 ki 0-80
De vier nederlandsche ponden roggebrood 4° cents

BEURSPRIJS DER EFFECTEN.

Amsterdam, den 15 November. geil.
Nederl. Werkel. Schuld. . il . hy, pCt. 4°V' a Ax (JOV4

Renversalen a

" Kansbiljetten f 16 " a 16/ 16'/,
■ Recepis., geldl. iB3o, a 5 pCt. 78'/, 'a rtg,/ i ,79: Schatk. bilj., groote .» 6 » 89V4 a 90'/,, go/g

■

Dito kleine k ’ 100 .» 6 » 91 a qi'/g
'�- Dito, dito a » 5o .» 6 » 96 a 96V4— Vrijwillige Geldleening. n 6 » 85.V< aB7 863/g

■ Amortisatie-Syndikaat. » A'/, » 64V4 a 65'/^ 65/,. Dito, dito » 3'/, »> szV«s a 53}/,53'A
Anticipatie billet. iB3i.» 6 » a
Handel-Maatschappij . » A/t» 74'Aa 74V4Frankrijk. Ins. op het gr. boek » 3 "> 66V4 a 6774 67Certifikaten van dito . » 5 » a

Rusland Bij Hope en C. ...» 5 <> 897, a9O 89V4

■—.

Bij dezelfde 18280029» » » go3/-, a 9174 91Spanje Cert. van insch. gr. boek» "> » , _%/k a 7'/, -!/g
dezelfde te Amsterdam » » » I i/i a A6'/^ A&

Engeland geconsolideerde ..>< 3 » I 8-2 ii 827, Bz"A
Napels. Certificaten ........... | 68>/4 a 697,

Te 'sHertogcnbosck, bij de GEBROEDERS LANGENHUYSEN, drukkers en uitgevers,

BEKENDMAKINGEN.
307. *e» De Notaris ESS E R ME ER MAN, resi-

derende te Rosmalen , zal voor de Erfgenamen van
wijlen den eerwaarden heer Wilhelmus van der Haa-
gen, in leven roomsch-katholijk priester en pastoor
te Nuland, aldaar ten pastorelen huize op dingsdag
den 22 November iB3i, 's morgens ten 9 uren te
beginnen, publiek verkoopen:

Eenen aanzienelijken INBOEDEL, waaronder een ex-
tra goed A C tl T D A A G S GAANDE UURWERK
naar den laatsten smaak, en eene H A N GE ND E KLOK;
voorts eene goed lóopende VOLLE MANGEL met
OVERDEK, uittrek en andere TAFELS, BU-
REAU, LADE TAFELS, KABINET, SPIE-
GE L S en S C H I L D E R IJ E N, LEDIKANTEN
met BEHANGSELS; vier welgevulde BE D D E N,
DEKENS, SPREIJEN, KüSS-EN SLOOPE»
en B E D D E L A K E N S; eene partij DAMAST en
ander PELLE N; — alsmede K 0 P E R, TIN, IJZER
en wat verder tot Keukengerief behoort; ook een groote voor-
raad BRANDH O U T, TURF, STEENKOLEN
en wat verder zal ter koop gebragt worden.

De Goederen zullen daags te voren op den 21 November
iB3i, des voormiddags van g tot 12 uren en van 's na-
middags van 2 tot 4 uren, voor een ieder te zien zijn

208. V JAN NORBERTCOOLEN, Ven-
dumeester te 's Bosch, zal op Dingsdag, den iA\
November iB3i en volgende dagen, des namiddags
ten 2 nre, ten zijnen huize verkoopen:

Enne Considerabele partij GALANTERIE GOE-
DEREN, hestaande in:

Fraaije SPIEGELS. PLATEN achter GLAS,
PORCELEINEN S E R V I E S E N, Fijn Gesle-
pen GLASWERK, Verlakte en Geplatineerde GOE-
DEREN, Extra Fraaije LAMPEN en BLOEM-
VAZEN met STOLPEN, Mahognie LIKEUR-
KELDERS, NAAI- en LEPELDOOSJES
en meer andere soortgelijke GOEDEREN, welke daags
te voren , 'smorgens van 10 tot 12, en 'snamiddags van 2 tot
4 ure te zien zijn.
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